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陕西省宝鸡中学2010届高三上学期第一次月考

语文试题       B

命题人：刘琦
说明： 

1、本试题分I、II两卷，第I卷的答案要按照A、B卷的要求涂到答题卡上，第I卷不交；
2．全卷共七道大题22小题，满分150，150分钟完卷。
第Ⅰ卷（共33分）
一、基础知识(共12分，每小题3分)[image: image230.jpg]


[image: image2.jpg]



1、下列各项中加点字注音全正确的一项是（ ）[image: image3.jpg]



A．赝（yàn）品     神祇（zhǐ）      词藻（zǎo）       舐（shì）犊情深[image: image4.jpg]



B．执拗（niù）　   怃（wǔ）然       弄（lòng）堂      百舸（gě）争流[image: image5.jpg]



C．尘滓（zǎi）　   倾圮（pǐ）       桀骜（ào）        泪下沾襟（jīn）[image: image6.jpg]



D．踟（chì）蹰     踯（chí）躅      婆娑（suō）       长歌当（dàng）哭[image: image7.jpg]



2、下列各项中字形全部正确的一项是（ ）[image: image8.jpg]



A. 沮咒  账本   深邃   不堪之论       B.斑斓  干躁   骷髅   天伦叙乐[image: image9.jpg]



C. 绿阴  子衿   披靡   不肖子孙       D.搏弈  赍发   疏竣   黯然失色[image: image10.jpg]



3、下列加点的词语使用不恰当的一句是 （    ）[image: image11.jpg]



A．我们每个单位都要旷日持久地开展“三个代表”学习活动，并要求每个党员深入群众，身体力行“三个代表”。[image: image12.jpg]



B．尽管赵本山大叔今年春晚的作品《不差钱》并没有给观众带来太大的惊喜，但是“瘦死的骆驼比马大”，本山大叔还是蝉联了第十个“小品王”。[image: image13.jpg]



C．记者问胡加尔巴霍金市长，人们是否担心恐怖分子进行袭击?市长不假思索地说：“担心什么，有我们的士兵守卫，塔利班不敢轻举妄动。”[image: image14.jpg]



D．《无极》让陈凯歌的声誉跌至低谷。昨天剧组正式拍板由黎明来演“梅兰芳”的消息传出后，引起了京剧界和观众的议论，议论的焦点是黎明像不像“梅兰芳”和陈凯歌是否能借《梅兰芳》咸鱼翻身。[image: image15.jpg]



4、下列各句中，没有语病的一句是 （ ）[image: image16.jpg]



A. 由于一至四号“神舟”无人飞船的成功返回，使中国加入了航天开发大国的行列，这也是中国国防力量日渐强大的标志。[image: image17.jpg]



B．交管部门首次在长安街上使用交通疏导流动提示牌，以缓解“两会”期间会务交通对社会交通造成的压力。[image: image18.jpg]



C．高速磁悬浮列车运行时与轨道完全不接触。它没有轮子和传动机构，列车的悬浮、导向、驱动和制动都靠的是利用电磁力来实现的。[image: image19.jpg]



D．据资料记载，生长在野外的长尾鸡的尾羽，每年能增长一米左右，而长尾鸡的寿命能活八至十年，所以最长的尾羽能够超过七米。[image: image20.jpg]



二、阅读下面的文字，完成5--7题(共9分，每小题3分)[image: image21.jpg]



为什么我们容易区分上下，但却不容易分辨左右?一位哲人说过，“人，诗意地栖居于大地”，我们头顶蓝天，脚踩大地，这是区分上下的最为直观方便的参照系。但左右就不同了，左和右并无明显的参照系。小时候，大人教我们：拿筷子的是右手，端碗的是左手。两只手的功能的不对称，帮我们分辨了左右，可见，要区分左右之不同，首先得有赖于某种不对称的基准，人类能够区别左右，奥秘就在于人类的左右大脑是不对称的!动物的大脑是对称的，因而动物不能区分左右。这一设想最初由奥地利物理学家马赫提出，如今已有实验证明，马赫的洞见是正确的。我们的右脑与直觉、情感有关，左脑与逻辑、语言有关。一个简单的测试就可以证明这一点。给出这样的问题：所有的猴子都会爬树，豪猪是一种猴子，豪猪会爬树吗?这是一个三段论，大前提正确，但小前提却是错的。对于左侧休克的病人来说，他的右脑仍然起作用，于是他回答：豪猪怎么能爬树呢?它不是猴子，它的刺多得像一只刺猬。但对于右侧休克的病人来说，他的左脑依然起作用，他的回答则全然不同：豪猪是一种猴子，它当然会爬树。这个测试明白无误地告诉我们，右脑与具体情景有关，因而右脑正常的病人能够记得豪猪的模样，它当然不是猴子；而左脑则与逻辑有关，因而左脑正常的病人能够运用演绎逻辑来推理，但他却不知道豪猪长什么样。日常生活中的我们，偶尔也会有这样的体验，一时想不起某物或某景的抽象名词，但却能在大脑中生动地再现其具体模样。这就是左右大脑分工的不同。人类正常的思维活动有赖于左右脑的合作，否则这个世界在我们眼中就会变得荒唐不堪。[image: image22.jpg]



人类生活在一个近似对称的世界之中，人体就呈明显的两侧对称。但这种对称又不时会被打破，众所周知，体内的器官分布就呈现某种不对称，如心脏偏于左侧。或许因为我们处处遭遇对称，因而科学家对于自然规律的对称性有一种痴迷。然而，更加重要的却是，在所有创造性的活动中，首先必须打破的恰恰是这种原始的对称性。以哲学史上有名的“布里丹的驴子”为例，当它置身于两堆同等距离的干草之间时，将难以在向左走与向右走之间做出抉择。它置身于对称性之中，若不打破这种对称性，它就会被活活饿死。当然，现实中的驴子决不会饿死，由于某种细微差别的影响，它会以不可预测的行动去打破这种逻辑上的对称。[image: image23.jpg]



就此而言，随着不对称性而来的，就是创造和活力。以性别为例，基于雌雄相异的两性生殖，为生命界带来无穷的变异或活力。而人类的两情相悦，更是生活而不是活着的见证。以时间为例，未来和过去的不对称，才让我们的生活始终都充满希望。[image: image24.jpg]



(选自《科技导报》2008年第2期，有删改)[image: image25.jpg]



5、下列各项中，“豪猪爬树”测试所直接证明的一项是( )[image: image26.jpg]



A．人类能够区别左右,奥秘就在于人类的左右大脑是不对称的。[image: image27.jpg]



B．左侧休克的病人和右侧休克的病人的左右大脑分工是不同的。[image: image28.jpg]



C．我们人类的右脑与直觉、情感有关，左脑与逻辑、语言有关。[image: image29.jpg]



D．人类正常的思维活动有赖于左右脑的合作，否则就荒唐不堪。[image: image30.jpg]



6、下列表述符合原文意思的一项是( )[image: image31.jpg]



A．文章第一段明确指出：无论是区分上下还是区分左右，都依赖更直观方便的参照系。[image: image32.jpg]



B．动物不能区分左右，因为动物的大脑是对称的。奥地利物理学家马赫提出并通过实验证明了这个结论，马赫的洞见是正确的。[image: image33.jpg]



C．现实中的驴子即使身处两堆同等距离的干草之间也决不会饿死，因为它会凭借其大脑的不对称性，打破逻辑上的对称[image: image34.jpg]



D．科学家对于自然规律的对称性有一种痴迷，原因或许就在于人类生活在一个近似对称的世界之中，我们处处遭遇对称。。[image: image35.jpg]



7、根据原文的信息，下列推断正确的一项是( )[image: image36.jpg]



A．我们之所以充满希望，就是因为未来必定比过去更美好。[image: image37.jpg]



B．人类区别左右的能力不是天生的，而是后天教育的结果。[image: image38.jpg]



C．人类所有的创造和活力，都来源于所处世界的对称性。[image: image39.jpg]



D．左右大脑的不对称是我们人类区别于动物的特征之一。[image: image40.jpg]



三、阅读下面的文言文，完成8-11小题。（共12分，每题3分）[image: image41.jpg]



李迪字复古，其先赵郡人。曾祖避五代乱，徙家濮。迪深厚有器局，尝携其所为文见柳开，开奇之，曰：“公辅才也。”举进士第一，擢知制诰。真宗幸毫，为留守判官，遂知毫州。亡卒群剽城邑，发兵捕之，久不得。迪至，悉罢所发兵，阴听察知贼区处，部勒骁锐士，擒贼，斩以徇。[image: image42.jpg]



尝归沐，忽传诏对内东门，出三司使马元方所上岁出入材用数以示迪。时频岁蝗旱，问何以济，迪请发内藏库以佐国用，则赋敛宽，民不劳矣。帝曰：“朕欲用李士衡代元方，俟其至，当出金帛数百万借三司。”迪曰：“天子于财无内外，愿下诏赐三司，以示恩德，何必曰借。”帝悦。[image: image43.jpg]



初，上将立章献后，迪屡上疏谏，以章献起于寒微，不可母天下，章献深衔之。天禧中，拜给事中。周怀政之诛，帝怒甚，欲责及太子，群臣莫敢言。迪从容奏曰：“陛下有几子，乃欲为此计。”上大寤，由是独诛怀政。[image: image44.jpg]



仁宗即位，章献太后预政，贬寇准雷州，以迪朋党傅会，贬衡州。丁谓使人迫之，谓败，知河南府。来朝京师，时太后垂帘，语迪曰：“卿向不欲吾预国事，殆过矣。今日吾保养天子至此，卿以为何如？”迪对曰：“臣受先帝厚恩，今日见天子明圣，臣不知皇太后盛德，乃至于此。”太后亦喜。[image: image45.jpg]



知徐州，迪欲行县因祠岳为上祈年，仁宗语辅臣曰：“祈祷非迪所宜，其毋令往。”元昊攻延州，武事久弛，守将或为他名以避兵，迪愿守边，诏不许，然甚壮其意。[image: image46.jpg]



李迪贤相也方仁宗初立章献临朝颇挟其才将有专制之患迪正色危言能使宦官近习不敢窥觎而仁宗君德日就章献亦全令名古人所谓社稷臣于斯见之。[image: image47.jpg]



（选自《宋史·李迪传》，有删改）[image: image48.jpg]



8、对下列句子中加点字的解释，正确的一项是(     )[image: image49.jpg]



A．开奇之，曰：“公辅才也。”            奇妙[image: image50.jpg]



B. 元昊攻延州，武事久弛                  延缓[image: image51.jpg]



C．上大寤，由是独诛怀政                  惩罚[image: image52.jpg]



D. 以章献起于寒微                        出身[image: image53.jpg]



9、下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是 (    )[image: image54.jpg]



A．①李迪字复古，其先赵郡人     ②祈祷非迪所宜，其毋令往[image: image55.jpg]



B．①发兵捕之，久不得           ②周怀政之诛，帝怒甚[image: image56.jpg]



C. ①陛下有几子，乃欲为此计     ②臣不知皇太后盛德，乃至于此[image: image57.jpg]



D. ①时频岁蝗旱，问何以济       ②迪请发内藏库以佐国用[image: image58.jpg]



10、下列句子中，都能表现李迪“胆量非凡”的一组是(    )[image: image59.jpg]



①迪深厚有器局                  ②部勒骁锐士，擒贼，斩以徇[image: image60.jpg]



③上将立章献后，迪屡上疏谏      ④以迪朋党傅会，贬衡州[image: image61.jpg]



⑤迪欲行县因祠岳为上祈年        ⑥守将或为他名以避兵，迪愿守边[image: image62.jpg]



A. ②③⑥     B．②③④     C． ①②⑥      D．③⑤⑥[image: image63.jpg]



11、下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是(    )[image: image64.jpg]



A. 仁宗登基，章献成了太后。她曾经与李迪有嫌隙，但两人为了朝廷的利益，最终还是和好了。[image: image65.jpg]



B．李迪不同意章献做皇后，因为这件事，他立即遭到了章献的打击报复，所以贬官衡州。[image: image66.jpg]



C．周怀政事件使皇帝非常生气，他想惩罚太子。李迪不畏众怒，挺身而出，说服皇帝改变了初衷。[image: image67.jpg]



D．李迪本来是赵郡人，为了躲避五代的战乱，他与家人搬家来到濮地，并以文为媒，结识了柳开。[image: image68.jpg]



[image: image69.jpg]


第Ⅱ卷（117分）[image: image70.jpg]



四、翻译、默写、鉴赏（25分）[image: image71.jpg]



12、用“/”给下列文段断句。（4分）[image: image72.jpg]



李迪贤相也方仁宗初立章献临朝颇挟其才将有专制之患迪正色危言能使宦官近习不敢窥觎而仁宗君德日就章献亦全令名古人所谓社稷臣于斯见之。[image: image73.jpg]



13、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）[image: image74.jpg]



（赵）普独相凡十年，刚毅果断，以天下事为己任。尝欲除某人为某官，帝不用；明日，复奏之，又不用；明日，更奏之。帝怒，裂其奏投诸地，普颜色自若，徐拾奏归，补缀，复奏如初。帝悟，卒可其奏，后果以称职闻。又有立功当迁官者，帝素嫌其人，不与。普力请与之，帝怒曰：“朕不与迁官，将奈何？ ”普曰：“刑以惩恶，赏以酬功。刑赏者天下之刑赏，非陛下之刑赏也，岂得以喜怒专之！ ”帝弗听，起，普随之。帝入宫，普立于宫门，良久不去，帝竟从其请。[image: image75.jpg]



（l）帝悟，卒可其奏，后果以称职闻。（3分）
译文：_____________________________________________________。
（2）刑以惩恶，赏以酬功。刑赏者天下之刑赏，非陛下之刑赏也，岂得以喜怒专之！（5分）
译文：__________________________________________________。
14、默写（7分）[image: image76.jpg]



(1)舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。              ,蓬门今始为君开。（杜甫《客至》）[image: image77.jpg]



(2)携来百侣曾游，           。（毛泽东 《沁园春长沙》）[image: image78.jpg]



(3)念去去，千里烟波，           。（柳永《雨霖铃》）[image: image79.jpg]



(4)挟飞仙以遨游，           ；知不可乎骤得，托遗响于悲风。（苏轼《赤壁赋》）[image: image80.jpg]



(5)积善成德，           ，圣心备焉。（荀子 《劝学》） 
(6)失之东隅，           。（范晔 《后汉书》）[image: image81.jpg]



(7)           ，奉命于危难之间。（诸葛亮 《出师表》[image: image82.jpg]



15、阅读下面的诗歌，回答问题。（6分）[image: image83.jpg]



                         幽居初夏       陆游[image: image84.jpg]



        湖山胜处放翁家，槐柳阴中野径斜。水满有时观下鹭，草深无处不鸣蛙。[image: image85.jpg]



        箨龙已过头番笋，木笔犹开第一花。叹息老来交旧尽，睡来谁共午瓯茶。[image: image86.jpg]



[注]箨（tuò）龙，就是笋。木笔，又名辛夷花。两者都是初夏常见之物。[image: image87.jpg]



（1）诗人写景是从哪几方面突出表现一个“幽”字的？试作简要分析。（3分）[image: image88.jpg]



答：                                                                        [image: image89.jpg]



（2）这首诗抒发了诗人哪些复杂的思想感情？（3分）[image: image90.jpg]



 答：                                                                      [image: image91.jpg]



[image: image92.jpg]



[image: image93.jpg]



五、阅读下面的文字，完成16--19题。（22分）[image: image94.jpg]



乡村的瓦 冯 杰[image: image95.jpg]



乡村的瓦大都呈蓝色，那种蓝不是天蓝也不是海蓝，是近似土蓝；我们乡下有个词说得准确——“瓦蓝”。这个词属于瓦的专利。[image: image96.jpg]



在我的印象里，瓦是童年的底片，能冲洗出乡村旧事。[image: image97.jpg]



瓦更像是乡村房子披在身上的一面带羽的蓑衣，在苍茫乡村没有开始也没有结束的雨的清气里漂浮。若在雨日来临时刻，瓦会更显出自己独到的神韵与魅力。雨来了，那一颗颗大雨珠子，落在片片房屋的羽毛上，胆子大的会跳起，多情的会悄悄滋润到瓦缝；最后才开始从这面蓑衣上滑落，从屋脊上，再过渡到屋檐。浩浩荡荡穿越雨瓦的通道，下去，回归大地，从而完成一方方瓦存在的全部意义。[image: image98.jpg]



瓦有对称之美，任何人看到乡村的瓦，都会想到一个成语，叫“鳞次栉比”，如观黄河的鱼鳞与母亲的梳篦。瓦在骨子里是集体主义者，它们总是紧紧地扣着，肩并肩，再冻再冷也不松手。在冬天它们能感到彼此的体温，像肌肤相亲的爱人，贴得密不透风，正团结在月亮缓缓上升的乡村里。[image: image99.jpg]



当瓦还没有走上屋顶，生命里的“籍贯”一栏早就填上了，是两个粗拙的字，叫“乡村”，像一个孩子或者老人用颤巍巍的笔所写。是的，瓦更是一种对乡村的坚守。在瓦的记忆里，所有的飞鸟都是浪子与过客，都是浮云与苍狗。[image: image100.jpg]



籍贯属于乡村的瓦有一天走进城市，它晕头转向，无所事事，毫无用途。城市里的幻影夜色与镭射霓虹拒绝它。有一片瓦迷路了。它被开往城市里的一辆大卡车用来垫上面的器物，最后被拉向城市，当它完成自己的使命时又被远远地抛弃在公路边。城市人就爱过河拆桥，瓦看看身上“籍贯”一栏，早已被风的手擦模糊了。[image: image101.jpg]



瓦上的风景只有一种，那就是“瓦松”，我们那里叫“蓝瓦精”。这称呼多气派啊！那些一棵棵站在瓦上的小小生灵，因为听风观雨的缘故，已经一位位聪明成精了。且慢，它们还是“乡间郎中”呢。乡村药谱如是说：瓦松，又名天蓬草、瓦莲草、向天草，清热解毒。我小时候得过恶性疟疾，久不见愈，姥姥就从旧屋顶上采到几棵瓦松，炖汁连服，止住了。[image: image102.jpg]



小时候我常在梦里想到，那些瓦松站在我外祖母的屋脊上，跷着脚丫，在我不知不觉的夜半时刻，正一颗颗摘星呢。那一柄北斗七星的长勺低低地垂落下来，一如在汲瓦松上一颗颗透清的露珠。终于，一不小心，有两颗最大的掉下来，缓缓地，落在我的眼角。[image: image103.jpg]



当我的灵魂有一天回归大地，就请瓦在上面扣上小小的一方，有你瓦的余温，还有你瓦的纹络。这一方故乡的小房子，泥与水组合的小房子，草气上飘摇的小房子，你罩着我。像谁夜半耳语：[image: image104.jpg]



“睡吧，孩子。这叫归乡。”[image: image105.jpg]



16、文中说：“在我的印象里，瓦是童年的底片，能冲洗出乡村旧事。”请解释这句话的含意。（4分）[image: image106.jpg]



答：                                                                          [image: image107.jpg]



17、作者从“乡村的瓦”中感受到了什么？结合全文简要回答。（4分）[image: image108.jpg]



答：                                                                          [image: image109.jpg]



18、文中第六段写到：“有一片瓦迷路了。”为什么“瓦”会“迷路”？作者这样写有什么意义？（6分）[image: image110.jpg]



答：                                                                          [image: image111.jpg]



19、 结合原文，回答下面的问题。（8分）[image: image112.jpg]



（1）文章是从哪些方面写“瓦松”的？作者为什么要写“瓦松”？（6分）[image: image113.jpg]



答：                                                                          [image: image114.jpg]



（2）文章最后两段写了“我”与“瓦”对语的情景，这样写有什么好处？（2分）[image: image115.jpg]



答：                                                                          [image: image116.jpg]



六、语言表达（10分）[image: image117.jpg]



20、下面是有关太阳能热水器的一段介绍性文字，请根据它的内容，给太阳能热水器下一个定义，不超过35个字。（5分）[image: image118.jpg]



从旭日东升，到太阳西下，太阳每天都在无偿地赋予地球光和热。地球在每秒钟内接受太阳的能量相当于600万吨标准煤释放出来的能量。如此之多的能量如果不加以利用，那就白白浪费了。[image: image119.jpg]



各种各样的太阳能热水器正是靠太阳光转化来获取热量的家居用品。在一次性投资之后，太阳能热水器便源源不断地以零成本为家人提供热水，只需3年时间就可以收回热水器投资。这种家居新宠，与电加热相比，可以大量节约能源；与天然气等燃气相比，可以杜绝环境污染。因此，用太阳能这样的清洁能源解决家用热水，不仅省钱，而且意义重大。[image: image120.jpg]



市场上的太阳能热水器大多数是以全玻璃真空镀镆管为集热元件，集热管像一个拉长了的暖水瓶胆，由两根同心圆玻璃管组成，内外管之间抽成真空，太阳选择性吸收涂层沉积在内管的外表面构成吸热体，将太阳能转化为热能。[image: image121.jpg]



答：                                                                          [image: image122.jpg]



21、在下面横线上续写两个分句，使之语义连贯并与第一个分句大致组成排比句式。（5分）[image: image123.jpg]



读冰心的散文，仿佛在一片冰雪莹净的世界里，聆听缕缕清婉的琴音；　　　　　　，[image: image124.jpg]



　　　　　　，       ；          ，         ，            ；如此深隽的滋味，恐怕只有在散文的笔调里，方能充分领略。[image: image125.jpg]



七、作文（共60分）[image: image126.jpg]



22、阅读下面材料，按要求作文。 [image: image127.jpg]



年都有不少人到南美洲的原始森林探险，带路向导都是当地部落的土著人。土著人十分机敏和风趣，他们有一个十分奇怪的习惯，每走一段路就要唤一声自己的名字。土著人说这是为防止自己的灵魂跟不上自己的躯体，他们得唤回自己。 [image: image128.jpg]



有位哲学家说，每个人都是自己命运的建筑师，只有不断唤醒自己，才能使自己的生命攀上高峰。[image: image129.jpg]



请根据你对以上材料的理解与体会，写一篇不少于800字的文章，文体不限，文题自拟，不得抄袭，套题。[image: image130.jpg]



[image: image131.jpg]



宝鸡中学2010届高三月考（一）语文试题答题纸  [image: image132.jpg]



[image: image133.jpg]



四、翻译、默写、鉴赏（25分）[image: image134.jpg]



12、用“／”给下列文段断句。（4分）[image: image135.jpg]



李迪贤相也方仁宗初立章献临朝颇挟其才将有专制之患[image: image136.jpg]



迪正色危言能使宦官近习不敢窥觎而仁宗君德日就[image: image137.jpg]



章献亦全令名古人所谓社稷臣于斯见之。[image: image138.jpg]



13、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）[image: image139.jpg]



（l）帝悟，卒可其奏，后果以称职闻。（3分）
译文：_____________________________________________________。
（2）刑以惩恶，赏以酬功。刑赏者天下之刑赏，非陛下之刑赏也，岂得以喜怒专之！译文：________________________________________                ______[image: image140.jpg]



                                                                   ____。
14、默写（7分）[image: image141.jpg]



(1)舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。             ,蓬门今始为君开。（杜甫《客至》）[image: image142.jpg]



(2)携来百侣曾游，                                  。（毛泽东 《沁园春长沙》） [image: image143.jpg]



(3)念去去，千里烟波，                                    。（柳永《雨霖铃》）[image: image144.jpg]



(4)挟飞仙以遨游，                ；知不可乎骤得，托遗响于悲风。（苏轼《赤壁赋》）[image: image145.jpg]



(5)积善成德，                                      ，圣心备焉。（荀子 《劝学》） 
(6)失之东隅，                                             。（范晔 《后汉书》）[image: image146.jpg]



(7)                                      ，奉命于危难之间。（诸葛亮 《出师表》[image: image147.jpg]



15、阅读下面的诗歌，回答问题。（6分）[image: image148.jpg]



 （1）诗人写景是从哪几方面突出表现一个“幽”字的？试作简要分析。（3分）[image: image149.jpg]



答：                                                                        [image: image150.jpg]



                                                                           [image: image151.jpg]



（2）这首诗抒发了诗人哪些复杂的思想感情？（3分）[image: image152.jpg]



 答：                                                                        [image: image153.jpg]



                                                                        [image: image154.jpg]



                                                                        [image: image155.jpg]



五、阅读下面的文字，完成16--19题。（22分）[image: image156.jpg]



16、. 文中说：“在我的印象里，瓦是童年的底片，能冲洗出乡村旧事。”请解释这句话的含意。（4分）[image: image157.jpg]



答：                                                                          [image: image158.jpg]



17、 作者从“乡村的瓦”中感受到了什么？结合全文简要回答。（4分）[image: image159.jpg]



答：                                                                          [image: image160.jpg]



                                                                         [image: image161.jpg]



                                                                         [image: image162.jpg]



18、文中第六段写到：“有一片瓦迷路了。”为什么“瓦”会“迷路”？作者这样写有什么意义？（6分）[image: image163.jpg]



答：                                                                          [image: image164.jpg]



                                                                          [image: image165.jpg]



                                                                          [image: image166.jpg]



19、 结合原文，回答下面的问题。（8分）[image: image167.jpg]



（1）文章是从哪些方面写“瓦松”的？作者为什么要写“瓦松”？（6分）[image: image168.jpg]



答：                                                                          [image: image169.jpg]



                                                                          [image: image170.jpg]



                                                                          [image: image171.jpg]



（2）文章最后两段写了“我”与“瓦”对语的情景，这样写有什么好处？（2分）[image: image172.jpg]



答：                                                                          [image: image173.jpg]



                                                                          [image: image174.jpg]



                                                                          [image: image175.jpg]



六、语言表达（10分）[image: image176.jpg]



20、下面是有关太阳能热水器的一段介绍性文字，请根据它的内容，给太阳能热水器下一个定义，不超过35个字。（5分）[image: image177.jpg]



答：                                                                          [image: image178.jpg]



                                                                          [image: image179.jpg]



                                                                          [image: image180.jpg]



21、在下面横线上续写两个分句，使之语义连贯并与第一个分句大致组成排比句式。（5分）[image: image181.jpg]



　　　                   　　　，                              　　　，[image: image182.jpg]



                           ；                                              ，[image: image183.jpg]



                                        ，                                 ；[image: image184.jpg]



七、作文（60分）             [image: image185.jpg]



[image: image186.jpg]



[image: image187.jpg]



宝鸡中学2010届高三月考（一）语文试题答案[image: image188.jpg]



A卷[image: image189.jpg]



1．A （ B神祇（qí）C．尘滓（zǐ） D．踯（zhí）躅）[image: image190.jpg]



2．A （ B干燥  C. 诅咒、不刊之论； D.博弈，疏浚）[image: image191.jpg]



3. D（A咸鱼翻身：比喻一个人生活或事业处于低谷的时候，突然出现转机，一下子红火起来。B瘦死的骆驼比马大：原指—个大户人家再穷也起码剩个架子，好过一般穷人家。也可用于指—个出过名的人再怎么不济也能盖过初出茅庐的无名小辈。C用不着想，形容说话做事迅速D旷日持久：多费时日，拖得很久，多指被迫的事.)[image: image192.jpg]



4． A（B项成分残缺，可去掉句首的“由于”；C项句式杂糅，应删掉“靠的”。 D搭配不当，删去“的寿命”。 [image: image193.jpg]



5．B　(第二自然段“我们的右脑与直觉、情感有关，左脑与逻辑、语言有关。一个简单的测试就可以证明这一点”。)[image: image194.jpg]



6． C （A“都依赖更直观方便的参照系”应为“首先得有赖于某种不对称的基准”。B马赫只提出设想，没有实验证明。D错，文中明确指出“动物的大脑是对称的”。）[image: image195.jpg]



7．A （B第二自然段“人类能够区别左右，奥秘就在于人类的左右大脑是不对称的”。C文中说“随着不对称性而来的，就是创造和活力”。D最后一段“未来和过去的不对称，才让我们的生活始终都充满希望”）[image: image196.jpg]



8．B（A.奇：意动用法，认为……惊奇，C.诛：诛杀，D.弛：松弛。）[image: image197.jpg]



9．D（A.代词，代李迪 ／表祈使，当，可。  B.代词，代亡卒／ 主谓之间取消句子的独立性。C.“以何”的倒装，用 ／ 用来 。D.都是竟然）[image: image198.jpg]



10．C（①说的是李迪有才情， ④、⑤与“胆量非凡”无关，删除BD选项，答案选C。）[image: image199.jpg]



11．D（A.不是李迪“为了躲避五代的战乱，他与家人搬家来到濮地”，而是他的曾祖。B.不是“立即”，是“仁宗即位，章献太后预政”之后。C.“不畏众怒”错，“怒”的只有皇帝。）[image: image200.jpg]



B卷[image: image201.jpg]



1.B  2.C   3.A   4.B   5.C  6.D  7.D  8.D   9.C   10.A  11.A[image: image202.jpg]



【翻译】李迪字复古，他的祖先是赵郡人。曾祖父躲避五代战乱，迁徙家到濮。李迪深厚有器量学识，曾经携带自己写的文章去见柳开，柳开很赏识，说：“先生有辅才。”后来参加科举考试举进士第一，被升做知制诰。真宗驾临亳，李迪是留守判官，于是就任毫州知县。一群逃兵洗劫城邑，政府发兵搜捕，很久没有抓到。李迪到了之后，全部让所发的士兵休息，暗中察访流寇的去处，部署晓谕精锐士卒，一举擒获流贼，斩首后徇游示众。[image: image203.jpg]



曾经回家沐浴，忽然传诏对内于东门，拿出三司使马元方所上岁出入材用数给李迪看。当时正值连年蝗灾旱灾，问李迪如何度过难关，李迪请求打开内府藏库来帮助国家，这样赋敛宽裕，老百姓就不会过于劳苦了。皇帝说：“朕想让李士衡替代马元方，等他到，应当拿出金帛数百万借给三司。”李迪说：“天子在财物上没有内外之分，希望下诏赐给三司，来表示陛下的恩德，何必说借。”皇帝很高兴。[image: image204.jpg]



起初，皇上将立章献为皇后，李迪屡次上疏劝谏，因违章献起于寒微，不可母仪天下，章献深深地痛恨他。天禧年间，李迪任给事中。周怀政之诛，皇帝非常生气，想责怪到太子，群臣没有人敢说话。李迪从容上奏说：“陛下有几个皇子，竟然要出这个策略。”皇上恍然大寤，因此只诛杀了周怀政。[image: image205.jpg]



仁宗即位后，章献太后干预政事，贬寇准到雷州，因为李迪朋党傅会，贬到衡州。丁谓派人胁迫他，没有成功，李迪知河南府。来朝京师，当时太后垂帘，(章献太后）告诉李迪说：“你先前不想让我参与国家政事，(从现在看)大概是你错了！现在我保养天子到这里，你以为怎么样？”李迪回答说：“我受先帝深厚恩德，现在见到天子明圣，我不知皇太后盛德，竟然不知道到这种地步。”太后也高兴。[image: image206.jpg]



李迪任徐州知州，想行县因祠岳为皇上祈年，仁宗对辅臣说：“祈祷不是李迪所应当做的，还是让他不要去做。”元昊攻打延州，军事长久松弛，守将有的因为有其他名义赖躲避战争，李迪愿意漱守边疆，（仁宗皇帝）下诏不批准，但却觉得他内心很有豪气。[image: image207.jpg]



李迪是贤相。当仁宗初立，章献临朝称制，很挟仗自己的才能，将有专制之隐患，李迪义正词严，能使宦官近习而不敢又非分之想，等仁宗皇帝的声德一天天竖起，章献也保全了好的名声，古人所说的社稷臣在这里就看到了。[image: image208.jpg]



第Ⅱ卷[image: image209.jpg]



四、（25分）[image: image210.jpg]



12．用“／”给下列文段断句。（4分）[image: image211.jpg]



【参考答案】⑴李迪贤相也/方仁宗初立/章献临朝/颇挟其才/将有专制之患/迪正色危言/能使宦官近习/不敢窥觎/而仁宗君德日就/章献亦全令名/古人所谓社稷臣/于斯见之。[image: image212.jpg]



13．（l）皇帝省悟，终于同意了他的奏请。后来（被赵普推荐的人）果然凭借称职而闻名。（2）刑法是用来惩罚有罪之人的，赏赐是用来酬报有功之臣的。惩处赏赐是国家的惩处和赏赐，不是陛下一人的惩处和赏赐，难道能够因个人的喜怒而独断吗？
解析：（l）为文言省略句，翻译应补出所省略的内容“被赵普推荐的人”。
（2）“恶”、“功”，形容词活用为名词，翻译为“有罪之人”、“有功之臣”。“刑赏者天下之刑赏，非陛下之刑赏也”判断句，翻译为“惩处赏赐是国家的惩处和赏赐，不是陛下一人的惩处和赏赐”。“岂得以喜怒专之！”是反问句，翻译应译出反问语气。[image: image213.jpg]



默写[image: image214.jpg]



14．(1)舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。花径不曾缘客扫,蓬门今始为君开。（杜甫《客至》）[image: image215.jpg]



(2)携来百侣曾游，忆往昔峥嵘岁月稠。（毛泽东 《沁园春长沙》） [image: image216.jpg]



（3） 念去去，千里烟波，暮霭沉沉楚天阔。（柳永《雨霖铃》）[image: image217.jpg]



⑷挟飞仙以遨游，抱明月而长终；知不可乎骤得，托遗响于悲风。（苏轼《赤壁赋》）[image: image218.jpg]



(5)积善成德，而神明自得，圣心备焉。（荀子 《劝学》） 
(6)失之东隅，收之桑榆。（范晔 《后汉书》）[image: image219.jpg]



(7)受任于败军之际，奉命于危难之间。（诸葛亮 《出师表》[image: image220.jpg]



15．答：（1）①以景写“幽”（“湖山胜处”“槐柳阴”“野径斜”“水满”“草深”等意象写出环境之幽静、初夏景色之幽美）②以动衬“幽”（“下鹭”）③以声衬“幽”（“鸣蛙”）（3分，每点1分。意思对即可，思路不清楚，语句不通顺，酌情扣分）[image: image221.jpg]
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①前六句借“幽居初夏”之景，抒发了怡然自得之乐（闲适之情）（1分）②尾联“叹息”，一是叹志士空老，报国无成；二是叹往日旧交零落殆尽，顿感寂寞惆怅（2分，每点1分。意思对即可。思路不清楚，语句不通顺，酌情扣分）[image: image225.jpg]
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22．作文（略）[image: image227.jpg]
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